

Merits and Demerits of Proportional and Progressive Tax

आनुपातिक करों के साथ तथा प्रगतिशील करों के गुण निम्नलिखित हैं -

① आनुपातिक कर प्रणाली सामाजिक न्याय के विरुद्ध है। आनुपातिक करों के किर्वाणों में गरीब और अमीर के बीच अन्तर नहीं किया जाता है। समाज के हर वर्ग पर लगनेवाले करों का दर समान होता है। अतः यह सामाजिक न्याय के विरुद्ध है किन्तु प्रगतिशील कर ^{व्यापक} निर्धारित है जोकि कर को तब तक बढ़ायेगा जब तक कि वे वर्गों पर अधिक बढ़ता है।

② आनुपातिक करों में लाभों के गुणों का अभाव रहता है। आवश्यकता पड़ने पर सरकार इस कर के द्वारा अधिक आय प्राप्त नहीं कर सकती क्योंकि विभिन्न वर्गों के आय में वृद्धि होने पर आनुपातिक करों से प्राप्त आयों में वृद्धि नहीं हो सकती है।

किन्तु प्रगतिशील कर में लाभों के गुणों की आवश्यकता होने के गुण प्राप्त होते हैं। आवश्यकता पड़ने पर अपनी वर्गों पर कर की दरों को बढ़ाकर सरकार अपनी आय को बढ़ा सकती है।

③ आनुपातिक कर प्रणाली में करों से प्राप्त

आय कम रहती है किन्तु प्रवासियों द्वारा कर्म
गमा कर अन्य अपेक्षाकृत अधिक रहता है
इसलिए इस प्रणाली में श्रमकर्मिता का आय
रहता है।

किन्तु प्रगतिशील कर अधिक श्रमकर्मिता
होता है, क्योंकि जब प्रगतिशील कर का दर
बढ़ता है तो कर्मियों का collection करने का
आय नहीं बढ़ता।

(4) आनुपातिक कर करदाता शोषण पर आधारित
नहीं है क्योंकि चूनी रंग गरीब वर्ग पर
संग्रह कर की दर रहती है इसलिए आनुपातिक
कर शोषणित नहीं है।

किन्तु प्रगतिशील कर करदाता
शोषण पर आधारित है इसलिए यह शोषणित

है।
(5) संग्रह के आय रंग चूने में वृद्धि होने से
उससे तेजी से उत्पादन रंग उपयोग बढ़ता है
जिससे कर की दर बढ़ती है। लेकिन आनुपातिक
कर प्रणाली में वे बातें संग्रह नहीं हैं।

प्रगतिशील कर प्रणाली में बढ़ती हुई
आय के साथ प्रगतिशील कर की दर बढ़ती
है।

(6) आनुपातिक कर प्रणाली में सामाजिक नैतिकता
का आय रहता है क्योंकि गरीब और अमीर

में कर के दर सामान रहते हैं लेकिन नीचे
के भाग में अन्तर होता है।

प्रगतिशील कर प्रणाली सामाजिक
नैतिकता बनाए रखती है। क्योंकि यह उच्च
कर की दर रखती है परन्तु कम दर
की दर गरीब वर्ग पर लगाने की व्यवस्था
करती है।

(4) आनुपातिक कर प्रणाली के द्वारा Functional
Finance का महत्व कम हो जाता है।

किन्तु प्रगतिशील कर प्रणाली
Functional Finance का महत्वपूर्ण योगदान
दाता है। मुद्रा-विक्रि के समग्र जनता के आर्थिक
अवशक्ति को इस कर के द्वारा घटाया जा
सकता है।

आनुपातिक कर प्रणाली के ~~सब~~ गुण एवं
प्रगतिशील कर प्रणाली के दोष निम्नलिखित हैं-

(1) आनुपातिक कर प्रणाली में लाभ के
वितरण में कोई परिवर्तन नहीं होता तथा
विक्रम करदाताओं की सापेक्षिक स्थिति
पूर्ववत् बनी रहती है।

किन्तु प्रगतिशील कर प्रणाली
के द्वारा करदाताओं के सापेक्षिक स्थिति
में परिवर्तन हो जाता है।

④ आनुपातिक कर प्रणाली सरल होती है तथा --
इसके प्रकार के व्ययों पर सजान रूप से लगे
होती है किन्तु प्रगतिशील कर प्रणाली में अर्थसाहसिक
रूप से आय के विभिन्न वर्गों पर कर कर-तर
लगाया जाता है जिसके फलस्वरूप प्रगतिशील कर से
सरलता गप्ट हो जाती है।

⑤ कर की मात्रा में अनुचित मात्रा में वृद्धि पर लोक
आनुपातिक कर प्रणाली के अन्तर्गत कोई संभव है।
क्योंकि सरकार मतभेदों के कर की मात्रा में
अनुचित वृद्धि नहीं कर सकती है - क्योंकि कर की ररे
सभी प्रकार की आय के लिए सजान होती है लेकिन
प्रगतिशील कर की सरकार बढ़ा सकती है क्योंकि
वह धनी पर अधिक और गरीबों पर कम लगाया जाता है।

⑥ आनुपातिक कर से कार्य करने तथा व्यय
करने की इच्छा का प्रतिकूल प्रभाव नहीं पड़ता है।
किन्तु प्रगतिशील प्रणाली के अन्तर्गत करों की ररे
इतनी उंची होती है जिससे कार्य करने तथा
व्यय करने की इच्छा पर प्रतिकूल प्रभाव पड़ता है।

⑦ आनुपातिक कर सजान लयाज के सिद्धान्त पर
आधारित है - इसलिए इसके अधिकतम अधिक हैं।
सजान के विभिन्न वर्गों के लिए कर का ररे
सजान होता है किन्तु प्रगतिशील प्रणाली में सजान
के विभिन्न आयवाले वर्गों के लिए भिन्न भिन्न
कर की ररे होती है।